
 
Που αρχίζει το παρελθόν µας ; 

Η συγκρότηση της επιστήµης της Παλαιοανθρωπολογίας  

και της Παλαιολιθικής Αρχαιολογίας στην Ελλάδα 

 
Επιστηµονική ηµερίδα του Τµήµατος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του 

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών 

 

Σάββατο 12 Οκτωβρίου 2013 (10.00-20.00) 

Αµφιθέατρο «Ι. ∆ρακόπουλος», Προπύλαια Πανεπιστηµίου Αθηνών  

(Πανεπιστηµίου 50) 

 

Το ζήτηµα της αρχαιότητας του ανθρώπου και της προέλευσης των λίθινων 

εργαλείων – τα οποία είχαν θεωρηθεί  ως «κεραύνια» κατά το Μεσαίωνα – 

απασχόλησε σοβαρά τη λογιοσύνη στη ∆ύση κατά την Αναγέννηση και το 

∆ιαφωτισµό. Η αποδοχή της φυσικής ιστορίας του ανθρώπου και της µακρόχρονης 

παρουσίας του στη γη έγινε στο δεύτερο µισό του 19
ου

 αιώνα χάρη στις έρευνες του 

γάλλου J. J. Βoucher de Perthes και τον πραγµατισµό των άγγλων γεωλόγων, όλα 

αυτά σε ένα κλίµα αισιοδοξίας που γεννούσε η πίστη στην πρόοδο της επιστήµης. 

Έκτοτε οι επιστήµες της Παλαιοανθρωπολογίας και της Προϊστορικής Αρχαιολογίας 

µε έµφαση στην Παλαιολιθική εποχή γνωρίζουν ιδιαίτερη άνθηση στη ∆υτική 

Ευρώπη. 

Το Τµήµα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών διοργανώνει 

ηµερίδα, στις 12 Οκτωβρίου 2013, µε στόχο τη διερεύνηση των συνθηκών κάτω από 

τις οποίες έγινε :  

1) η πρόσληψη και η διαχείριση των παραπάνω εννοιών στη σύγχρονη Ελλάδα 

2) η ένταξη/ενσωµάτωση της προβληµατικής της ανθρωπογένεσης στην 

αρχαιολογική σκέψη και στην ιστορική προσέγγιση του παρελθόντος στη χώρα  

3) η ανάπτυξη της ερευνητικής δραστηριότητας για το απώτερο παρελθόν στην 

Ελλάδα στο τρίπτυχο «έρευνα πεδίου/πανεπιστηµιακή διδασκαλία/δηµοσίευση των 

αποτελεσµάτων» 

4) η περαιτέρω διάδοση της γνώσης στην κοινωνία (ανάδειξη θέσεων, µουσειακές 

εκθέσεις, διδασκαλία στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, τύπος κλπ). 

 

Το ακριβές πρόγραµµα και οι συµµετέχοντες στην ηµερίδα θα ανακοινωθούν 

σύντοµα.  

 

 

Οργανωτές:  

Γεωργία Κουρτέση-Φιλιππάκη, Επίκουρη καθηγήτρια Προϊστορικής Αρχαιολογίας 

Βαγγέλης Καραµανωλάκης, Λέκτορας Θεωρίας της Ιστορίας και Ιστοριογραφίας

    


